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                                                          ВСТУП
Тема дослідження актуальна, тому що допомагає вияснити, які мовні засоби використав Михайло Стельмах при зображенні пахощів, щоб  допомогти  читачеві  побачити  звичайний  світ  у  особливих  фарбах.    Білодід І.К., Вихованець Г.Р., Жаворюк А.Л., Борщевський Ф.М.     досліджували вживання мовних засобів у портретній характеристиці, в описах природи. У їхніх роботах зустрічаються лише невеликі спостереження над  зображенням пахощів письменником у  його творах.

Предметом дослідження даної роботи були описи природи  із зображенням пахощів у творах Михайла Стельмаха: ”Кров людська не водиця”,”Велика рідня”, поезії, оповідання, “Гуси-лебеді летять”, “Чотири броди”, “Хліб і сіль”, “Щедрий вечір.”

Мета дослідження: дослідити, як зображено пахощі у творах письменника, які мовні засоби він використовує; систематизувати матеріал.

Завдання: з’ясувати, що зроблено з даної теми, визначити поле власних досліджень; прослідкувати, якими засобами користується Михайло Стельмах, зображуючи пахощі.

Мовні  засоби    у  творах  Михайла  Стельмаха  досліджувались. В основному, це літературні статті. Більшість мовознавців досліджували мовну щедрість письменника, майстерність його словесного живопису,  але  не    зображення пахощів .  

Теоретичне і практичне значення дослідження. Матеріали можна буде використати на факультативних заняттях з літератури, навчаючи учнів чи студентів знаходити мовні  засоби у творах. Вони також можуть допомогти учням при складанні статей, творів, оповідань на уроках розвитку мовлення з української мови.

                                        РОЗДІЛ  1
            Мовні засоби у творах  Стельмаха

1.1.  Багатство  поетичного  слова  Стельмаха.
Мова художньої літератури поряд з функцією засобу пізнання, відображення й зображення дійсності в словесно-художньому образі, символі є також могутнім засобом багатогранного соціального і науково-технічного прогресу.

В українській літературі післявоєнного часу видатні досягнення в розвитку й удосконаленні мови і стилю прози пов’язані з іменами О.Довженка, О.Гончара, М.Стельмаха, Г.Тютюнника та інших майстрів.

Широке визнання в Україні і за рубежем дістав видатний майстер художнього слова, майстер роману Михайло Панасович Стельмах. Мова його творів є  об’єктом  досліджень  лінгвістів.

Для  творчості  письменника  характерне глибоке відображення в мові і стилі його творів   ряду  різновидів   компонентів  літературної мови.

У  цьому  відчувається   індивідуальний  почерк, майстерність. Для нього характерна метафоричність, уміння надати метафорі особливого звучання.

Стельмах – вдумливий, спостережливий  художник, виразно виявляє нахил до широкого монументального зображення дійсності, уміння створити багатогранні людські характери, опоетизувати просту людину-трудівника.

Поетичній поезії М.Стельмаха притаманне багатство інтонаційного звучання, емоційність. Розповідь письменника спокійна, разом з тим глибоко психологічна, вона поєднується у його творах з напруженим драматизмом окремих епізодів і ніжним ліризмом у змалюванні сцен народного життя та картин рідної природи. Твори письменника відзначаються майстерним використанням усної народної творчості. Народні пісні, легенди, приказки, прислів’я  дорогоцінними перлинами виблискують у його книгах. Вони відтіняють неповторний, справді стельмахівський колорит.                                                                                                                            

Стельмах уміє віртуозно малювати словом, його проза дуже живописна. Портрети в творах виписані майстерно, а пейзажі є справжньою окрасою його творів.

1.2. Ідейно – художні  функції  пейзажів.
Ідейно-художні функції пейзажів у Стельмаха різноманітні. Його картини природи то служать фоном, на якому відбуваються події, то своєрідним засобом показують  плин часу (наприклад, змалювання весни, ліса, осені, зими), то органічно вплітаються у зображувані картини самого життя. Найчастіше пейзажі допомагають поглибленому розумінню широких соціальних картин. Вони підсилюють їхню характеристику, створюють відповідний загальний настрій.

Користується письменник пейзажем і для окреслення образів – персонажів, для глибокого розкриття їхнього внутрішнього світу. Герої творів Стельмаха завжди виступають у тісних взаєминах з  природою. Вони тонко відчувають її красу. І це одна з головних позитивних рис героїв Стельмаха. Виразно 
підкреслена поетичність Дмитра Горицвіта, Свирида Мірошниченка (“Кров людська не водиця”, “Велика рідня”), Мар'яна Поляруша, діда Дуная (“Хліб і сіль”), Марка Безсмертного, Григорія Задніпровського (“Правда і кривда”). І ця поетичність пояснюється тим, що письменник показав їх у тісних взаєминах з природою. Переважна більшість картин природи у М.Стельмаха постає перед читачем у такому емоційно-естетичному забарвленні, яке вони викликають у героїв твору.

Тоді пейзажі, як правило, вплітаються в мереживо думок персонажа. Це посилює його психологічну характеристику. Іноді пейзаж виливається у своєрідні внутрішні монологи. Цей стилістичний прийом введення пейзажу в розповідь характерний особливо для роману “Правда і кривда”. Так, уже в першому розділі роману, розповідаючи про повернення Марка Безсмертного в рідне село після важкого поранення і довгого лікування в госпіталях, письменник малює його на фоні засніженого зимового степу. З костурами в руках, “вздовж і впоперек зшитий, мов перкалева лялька, Марко зачудовано                                                                                                                           

вдивляється в безкраю сліпучо-білу домівку, милуючись грандіозною красою                                                                                                                                                                                                                                                       передвесняної природи. Перед собою він бачив … титанічне безмір’я  снігів і хмар, з яких у передчутті весни висікалась, вихлюпувалась, виривалася, нуртувала і лебеділа в стрімких пошуках нових форм підмальована просинь.

Тепер самі по собі окремі хмари перегиналися, запливали за край землі.”

Приємно вражений таким знайомством з героєм, спостерігаючи, як незвичайно сприймає Марко оточуючий світ, читач інтуїтивно відчуває, що матиме справу з таким же незвичайним характером, і його сподівання правдяться.

Користуючись подібним же прийомом, автор знайомить нас з сумною картиною вщент зруйнованого фашистами подільського села.

1.3. Пахощі  в  описах  подільської  природи.
Словесний живопис Стельмаха відзначається багатобарвністю, мальовничістю. Письменник зображує в своїх романах Поділля. І тепер стає розуміло, чому Леся Українка сказала про цей край: “Краса України”.

 При   зображенні  природи М.Стельмах виявляє надзвичайну спостережливість і чутливість до найменших її порухів. Він уміє помітити і передати влучну деталь.

Важливу роль у творах Стельмаха відіграють описи різних предметів, речі побуту, щоб конкретизувати обставини, у яких відбувається дія, допомагати підсиленню характеристики персонажів. Кожна деталь його описів строго продумана, точно, виразно загострена, внаслідок чого змальовані картини доповнюють і підсилюють характеристики образів.

Помітне місце серед описів у прозі М.Стельмаха посідає портрет. У творах майже немає поширених детальних описів зовнішності персонажів, зате частіше трапляється виразний портретний штрих, який несе в собі важливу оціночну функцію. До характеристик позитивних і негативних персонажів письменник підходить по-різному. Позитивних   персонажів  він  наділяє                                                                                                                                    здебільшого привабливою зовнішністю. Опис при цьому відіграє незначну роль. Обличчя,  постать, міміка персонажа вимальовуються не відразу, а в ході відтворення загальної поведінки героя у певній ситуації
Мовознавці відзначають також таку особливість прози Стельмаха, як зображення пахощів. В описах подільської природи, погожого літнього дня зібрано масу характерних саме для цього краю запахів.

“Розпарене тепло віє соняшником, коноплями, яблуками.” Ці запахи мінливі: це і медунка, і рум’янок. “На зарічку заходить гіркою   зелено-рожевою кашкою водяний перець, повіє золотистий дев’ятисил, розімліла матірка і добірна ромашка, духмяний чебрець на  шляху, тільки ніде не відміниться теплий яблуневий дух.”

Стельмах уміє помітити, передати і мінливість пахощів літнього поля чи лісу, і ранкову прохолоду роси. Запахи наче проводжають його героїв, готуючи читача сприймати те, що зобразив письменник. 

                                       Розділ  2
 Виразність творів письменника при зображенні пахощів

2.1. Поетичний  синтаксис.
Михайло Стельмах підкреслював, що мовлення збуджує увагу, викликає інтерес людей до сказаного чи прочитаного. Ці ж особливості культури мовлення називають виразністю*. У мові є невичерпні запаси виражальних засобів, які роблять наше мовлення виразним.

Виразність мовлення охоплює такі засоби, як емоційно забарвлені слова і виразні фігури поетичного синтаксису. Виразності мовлення сприяють особливі синтаксичні структури.

Саме їх у своїх творах використовує Михайло Стельмах при зображенні пахощів.  Це еліпсис – речення з пропущеними членами.                                                          

У сотах пахне не тільки воском, у сотах – щедрість літа, в них – настій чебрецю.

Письменнику близький також паралелізм** (речення з однорідними частинами). У романі “Чотири броди”: Вона (Мирослава) приносила пахощі морозу, розтривоженого тепла, вона несла запах матіоли і свою найкращу усмішку.

У поезіях Стельмаха зустрічається і анафора (повтор звуків чи слів на початку рядка).

Пахучі землі дивом відкликались.

Пахуча трава і важке колосся (“Маленьке диво”). Щоб підкреслити деталі опису, письменник використовує такий засіб мовлення, як антитеза. От у романі “Хліб і сіль”  у  покинутій жінкою хатині давно вже вивітрився “дух тієї ромашки, підсніжнків та чорнобривців, а зараз чути маскуватий напій олії”.

*А.А.Жаворонюк.  Майстерність словесного живопису. - К.: Дніпро, 1965 рік. Українська мова. - №5.

** А.Білоїд. Українська мова. - К. -  2002 р. – с.136.
Зображуючи події війни, підкреслюючи, що люди села бідують, страждають від голоду, М.Стельмах протиставляє запахи. І ця антитеза в уяві  читача  має  картини  повоєнного часу. Пахло “не хлібом, як після Спасу …, а розпареною картоплею, розімлілим буряком” (“Хліб і сіль”).

Зображуючи запахи, письменник використовує інверсію, щоб підкреслити важливість предмету, про який він говорить.

У поезіях: Землею сиро пахне кров. На ромашці настоялось літо. Ромашкою запахли перелоги.

У романі “Кров людська не водиця”: Умирали духмяні чорнобривці і купчаки”. 

Аналізуючи ці речення, можна помітити, що саме Стельмах хоче підкреслити. У вірші “Повоєнне” він наголошує, що вже земля полита кров’ю, сама земля не витримує, чекаючи кінця війни.

У словах “літо настоялось на ромашці” ми відчуваємо саме середину літа, коли ромашка відцвітає. Літо стільки зібрало запахів цієї квітки, що стало настоєм. Читаючи про смерть квітів у романі “Кров людська не водиця”, ми розуміємо, не просто що він хотів сказати, не про те, що вони помирали, а про те, що, прощаючись зі світом, квіти дарували людині пахощі.
2.2. Художні  порівняння.
 Зображуючи пахощі, Стельмах використовує порівняння.

У вірші “Римар” пахне бір вугіллям, як хата. Запах вугілля подарував письменнику дорогі його серцю дитячі спогади. Читаючи повість, “Гуси-лебеді летять”, можна знайти згадку про вугілля.

Аромат хліба, тмину також супроводжує письменника. І у нього в романі “Велика рідня” “пахне хлібом, тмином, наче в рідної мами”. Останнє слово в порівнянні говорить, що написав його Стельмах з ніжністю, згадуючи, очевидно, дитячі роки. Не в матері, а в мами. В одному з віршів письменник пише про листя, порівнюючи його з бровами, які ждуть пахучих сліз – дощу.

Він створює картину уяви: дощ падає, листя спостерігають, як краплинки стікають по кореню  дерева.

У вірші “Соняшник” М.Стельмах говорить, що руки людей, які працювали в лісі, пахли смолою, “як взимку на відсонні пахнуть ясні дні”. Це порівняння дає читачу відчуття свіжості, приємних спогадів про ясні зимові дні.

У своїх описах майстер слова, щоб виразно відтворити написане, використовує відокремлені узгоджені означення. У романі “Велика рідня” оселя, насичена осінніми пахощами.

2.3. Виразність  ускладнених  речень.
У романі “Чотири броди” пахла живиця, прив’яла і розкисла від дощу.

При зображені пахощів вживаються речення з однорідними членами.

Це назви квітів і трав у романі “Кров людська не водиця”:  запахло отруйною чемерицею, іржавим болиголовом, кислим  корінням. У романі “Чотири броди” уста пахли вишняком і материнкою”.

У вірші “Весняне” “пахне цілющим соком і грозою”, “на Десні -  прив’ялим соком і травою”. У повісті “Гуси-лебеді летять”, “запахло чорнобривцями, соняшником”.

 Подільська хата Стельмаха пахне медом, хлібом, зерном, борщем, салом. Це також ціла низка однорідних членів речення.

Повість “Гуси-лебеді летять”- в хаті пахне тісто, свіжо зварена розсипчаста картопля і підпалок (перепічка). У цьому ж творі в хаті пахло “хлібом і калачиками”. У романі “Хліб і сіль” в хаті пахло “тютюном і губкою”.

При зображенні лісових пахощів у романі “Велика рідня” М.Стельмах використав однорідні присудки: “Дзвоники конвалії струшували густий аромат і напоювали ним долину”.

У романі “Хліб і сіль”: лісові грушки віяли чебрецем і починали бриніти терпкуватим медом – речення має два ряди однорідних членів.

речення. У іншому реченні цього роману – однорідні підмети і узагальнююче слово – все.

“І тополя, і … стріха, і … сніг – все тонко дихає веснянім пахіллям.” У вірші “Весна іде” вжито однорідні обставини:

 “Ніжно і прозоро, виново 

пах ячмінь у кадубах”.

Вживає письменник  однорідні члени речення, висловлюючи свої почуття.

У романі “Чотири броди”: горіх вітає “пахощами дитинства і смутком опадання”.   

Споминами “віє … від пругких, нецілованих уст”. 

Описуючи церкву, письменник вживає однорідні додатки: “У Божому храмі … пахло кожухами і воском.”  (“Гуси-лебеді летять”)    

У романі “Хліб і сіль” церква пропахла людським теплом і ладаном.  І ще: воском, прополісом – в іншому реченні.           

Три ряди однорідних членів речення використовує Стельмах, зображаючи річні пахощі: Над водою гірко і п’янко  пахло осиковими і березовими сережками, вербовими котиками і соком.

Описуючи дівочі коси, їхні пахощі, Стельмах використовує різні однорідні члени речення. У романі “Чотири броди” “коси пахнуть зерном і  смутком матіоли.”   Коси назбирували місячне мево і сум матіоли.

У романі “Хліб і сіль” “коси тонко і ніжно пахли матіолою”. У іншому місці коси запахли йому свіжескошеними лугами і духом якихось квітів.

Зображуючи пахощі землі, Стельмах оперує однорідними членами речення, вживаючи не один ряд однорідних. Над землею “владно і опукло тремтить чебрецевий настій і ніжний дух прив’ялої суниці.”

Руки жінки, вірної подруги чоловіка, пахнуть “житнім хлібом і свіжим сіном.”

Однорідні підмети вживає Стельмах, описуючи пахощі саду. Пахне анисимівка, пепінка, червоний джонатан. Пахощі ночі зображуються з допомогою однорідних додатків: пахне пилом, коноплями, садами. Однорідні означення характеризують ароматну ніч – розпарена, пахуча.

Однорідні додатки допомагають читачеві відчути духмяність цвіту калини. У лісі чути пахощі грибів, суниці, хмелю -  однорідні додатки.

Письменник при зображенні пахощів використовує великий запас виражальних мовних засобів.
                                  Розділ 3
                               Лексичне багатство мови

3.1. Емоційне  забарвлення слів.
У своїх творах Михайло Стельмах використовує лексичне багатство мови. Він вживає емоційно забарвлені слова, щоб виразити різні відтінки почуттів: звірятко, водиця, зіллячко.

У його романах зустрічаються діалектизми. Місячне мево – сяйво. (“Чотири броди”). У романі “Кров людська не водиця” читаємо “На бабі, біля лісу “пахло чебрецем і м’ятою”. Так на Поділлі називають узлісся. У романі “Чотири броди” Стельмах пише, що “… в оболонях пощерблені отави пахнуть не стільки зелом, скільки … сіном”. У тлумачному словнику знаходимо: отави -  пристрій для просушування сіна, і примітку, що  слово   вживається в деяких районах.

Стельмах полюбляє застарілі слова: зело-зілля, трава; пахілля – пахощі, аромат; кадуб – діжка, супокій-спокій. Письменник надає реченням емоційного забарвлення з допомогою суфіксів, основоскладання.

Найчастіше  ці слова утворені за допомогою суфіксів суб’єктивної оцінки, які є носіями емоційних відтінків у значенні слова.

Михайло Стельмах часто вживає суфікс -к-, який надзвичайно поширений у народних ліричних піснях на означення зменшеності та  пестливості: хмарка, берізка, грушка.

Н: Нічка пахла зорями, сіном, туманами. Хмарка несла за собою аромати довгожданих дощів.

Зустрічається також суфікс -очк- сонечко, квіточка.

В оповіданнях письменника так описані степові пахощі: Ця квіточка враз запахла, наповнюючи степовий простір ніжним п’янким ароматом.

Письменник вживає слова, що означають збірні назви людей.

Н:Селянству запахло миром  -суфікс- ств-. А рідні уже пахло медом, горілкою, весіллям –суфікс –н-.

Паруботі понесло запахи дівочих дорогих парфумів – суфікс –от-.

У назвах предметів із значенням сукупності, речовинності виступає суфікс –ин-.

Н:Городина враз запахла памороззю. М.Стельмах вживає узагальнені і абстрактні іменники з суфіксами –анн-.

Н:Тетяні так і війнуло, так і запахло коханням. Зустрічається в описах пахощів і суфікс –ощ-.Н: Вже й матері, змученій та скорботній, запахло радощами.

В описі лісу, саду, поля  зустрічається суфікс –ок-. Війнуло в лице димом та запахло проліском, глицею та ще якоюсь сирістю. Н: Пролісок. Серед слів, які вживались при зображенні пахощів, зустрічаються такі, які мають суфікс -л(о)-, що утворює назви предметів побуту і життя: дупло, зело. Н: А дупло чомусь пахло милом.

Михайло Стельмах використовує слова з суфіксом -ищ-, який утворює назву місця.Н: Від урвища повіяло прохолодою та приємним ароматом степової фіалки.

Письменник вживає слова з суфіксом -инн-(я).Н: І пахло те бурячиння літом і сонечком. Вживаючи такі слова, як сосняк, вишняк, М.Стельмах створює свої неповторні описи природи з зображенням пахощів. І так манив своїм ароматом сосняк, що Дмитро не витримав і зупинився, вражений і разом з тим пригнічений.

Слова з суфіксами -інь- вживає письменник у поезіях.

Наді мною неба голубінь

Шле свої блаженні аромати.
3.2.  Підбір  дієслів  та  іменників.
Зображуючи різноманітні запахи, Стельмах звертає особливу увагу на  підбір дієслів. Він вживає перехідні і неперехідні дієслова. Так, в романі “Велика рідня” - “Пахли голубі шапки чебрецю, вдихали відпар нагрітої землі.” Дієслово пахли - неперехідне, вдихали – перехідне. Письменник використовує в своїх творах двовидові і одновидові дієслова.

 Приклад двовидового: Повітря ніжно бриніло листяним глеєм, пахла молода, напівпрозора травиця. Вжито дієслово недоконаного виду: пахла, бриніло. Вони можуть бути і доконаного виду: запахла, забриніло. Вживає Стельмах і одновидові або непарні дієслова, які вживаються тут лише в формі доконаного або недоконаного виду. Н: Мирон вбирав повітря в груди, насолоджуючись запахами фіалки. Дієслово недоконаного виду, не буває в іншому виді. Інший приклад: Поле випромінювало трепетні струни прозоро-чистого повітря. Дієслово випромінювало - одновидове – тільки недоконаного виду.

Дієслова, підібрані письменником, допомагають чітко зобразити пахощі, підкреслити особливості цього явища природи.

Зображуючи пахощі, М.Стельмах використовує іменники конкретного і абстрактного значення.

Так у романі «Велика рідня» літо пахло чебрецем і врожаєм. Слово «чебрецем» має конкретне значення, запах врожаю – абстрактне.

Зображуючи пахощі лісу, письменник вживає слова з конкретним значенням: струмки. І абстрактне – п’янкі пахощі.

Конкретне значення має запах жолудів і абстрактне – настій лісу. Іменники конкретного значення при зображені пахощів лісу – дика полуниця, папороть, маслюки, підіпріла кора. Пахощі землі допомагають відчути іменники конкретного значення: аромати соку, солоду кукурудзи, духу чорнобривців; абстрактне – медвяна ніжність берізки, щедрість лісу.

Руки людські пахнуть смолою, молоком, травами – іменники конкретного значення; абстрактне значення – добром, смутком, ласкою.

Часто в одному реченні вжито іменник конкретного значення і абстрактного. У романі “Чотири броди” від розплетених кіс повіяло пахучим сном чи снодійним зіллям. Іменник абстрактного значення – сон.

Н:Дорога дихає житом, снопами і сонцем. Подих дороги – це аромат. Сонце – іменник абстрактного значення, жито, снопи – конкретного.

Два значення і в реченні, яке описує пахощі сіна, місця де сушиться сіно.

Н:Оболонь пахла сіном і печаллю.

Говорячи про пахощі людської оселі, письменник більше вживає іменників конкретного значення (сира шкура, дубовий квас – “Чотири броди”, гороб, макуха, хліб – “Гуси лебеді летять”), і менше – абстрактного значення (щастям, радість – “Хліб і сіль”).

Михайло Стельмах, створюючи свої неповторні описи природи з зображенням пахощів, неодноразово звертається до іменників з речовим значенням.

У романі “Велика рідня” терпко – земним духом пахнуть коноплі. Пахне зелень жита – “Коли приходить вересень”. У романі “Чотири броди” Стельмах вживає подільське слово вориння. На воринні віяла пахощами живиця. Як справжній майстер слова, письменник створює нові слова.

Слово пахло, запахло він замінює новим – пахтіло. “Пісок, плавні пахтіли свіжою рибою”. Так пише він у романі “Велика рідня”.

В іншому місці цього ж роману: Чорнолісся димами пахтіло. Стельмах, описуючи пахощі молодого ячменя, хоче сказати, що він пахне вином і створює нове слово – виново.  У поезії “Весна”: 

Ніжно і прозоро, виново

Пах ячмінь у кадубах.

Потім у романі  “Велика рідня” письменник  використовує  маловживане слово - плав. Усі ці слова, багата лексика Стельмаха як письменника, допомагають йому створити шедеври, у яких є аромат зела ячменю, пахілля тютюну; баби, порослої травою, що пахне чебрецем. Мовні засоби у  творах Стельмаха  дуже різноманітні.

                       РОЗДІЛ  4
 Метафоризація твору при зображенні пахощів

4.1. Багатство  використаних  метафор.
Образність художнього мовлення у Михайла Стельмаха досягається широким використанням метафоризації. Письменникові пахне хліб, як він говорить, святий хліб. У романі “Чотири броди”  “… пахощі свіжого хліба і золота задума соняшників.” Вжите в переносному значенні слово свіжий і метафора золота задума соняшників підсилюють зображення пахощів. Адже найбільш приємно пахне хлібом, який тільки спекли, і соняшник, який тільки зацвів – укрився золотими пелюстками.

У романі “Велика рідня” є метафора – приходимо до духмяного хліба, що означає і прийти на гостину, і прийти в рідний дім, і прийти на поле. І хліб пахне тмином. Запах, який знайомий кожному з дитинства.

Стельмах відчуває красу своєї землі, її натрудженність, її події. Вона оживає під пером письменника у незабутніх метафорах.

“Теплі груди землі пахли молоком” - роман “Велика рідня”. “Розлив фіалковий ріллі” - так відчуває її поет в одному з віршів. Його земля “вишневим трунком оповита”. Земля наче напоєна медом з вишні, його ароматом. Зображаючи землю, понівечену фашистами, Стельмах пише: “Згаром дихає земля”, де уособлює її. У його віршах цвіте мак, пахне весняним вітром.

Весною “пахучі землі … виманюють сонцем в поле орача”. І тоді здалося письменнику, що “хтось над землею розвіяв невидимі хмаринки пахощів”. У цьому реченні Стельмах використав метафори – розвіяв хмаринки, хмаринки пахощів. У романі “Велика рідня” земля жадібно вбирає в себе “лісову кров” - сік берізки.

Святинею для письменника була українська рідна хата. У хаті, на долівці “умирали духмяні чорнобривці”. Він використовує прийом уособлення: його земля, як дівчина вінком ,оповита вишневим трунком; вона після пожеж війни 

дихає згаром; як люди помирають чорнобривці, даруючи світу неповторні пахощі.

Стельмах благословляє хату, яка завжди пахне житом і  свої думки висловлює такими метафорами в романі “Хліб і сіль”: хай ці дрібні зернята приносять щастя.

З дитинства малий Михайло обожнював ліс і в його повісті “Щедрий вечір” він дуже сумує, коли батько надумав переїхати на Херсонщину. “Як же ми будемо без лісу”, - думає малий. Мабуть, тому лісу Михайло – письменник дарує численні метафори.

У романі “Велика рідня” письменник говорить, що всі віки чоловік пив настій лісу і напитися не міг. Метафора пив настій лісу вказує на  близькість людини з лісом. Увесь простір “розливав навколо п’янкі пахощі”. У романі зустрічається речення, яке все складене з метафор: “Над фіалковим маревом лісу сіється срібний довгоголосий передзвін”. Це фіалкове марення лісу – ліс марить фіалками, аромат фіалок його чарує. Над лісом сіється передзвін – наче стоїть фея і через маленьке ситечко сіє передзвін. Цей передзвін срібний – мабуть, такий красивий, що здається  ніби хтось маленьким молоточком б’є у срібну наковальню. Цей передзвін іде разом з  ароматом фіалки. Ось таке багате метафорами речення вживає Стельмах, щоб передати ніжний запах лісової фіалки.

У лісі грушки “бринять лісовим медом”. В іншому реченні Стельмах використовує кілька метафор: “Дзвоники конвалій струшують густий настояний аромат, який тремтить над землею маревом.” Конвалії струшують аромат – метафора, ще чарівніша – аромат  тремтить над землею. Дзвоники конвалій – така метафора, густий настояний аромат конвалій – метафора, якою Стельмах наче утворив напій.

Говорячи про свій улюблений ліс, письменник Стельмах скаже, що пахне щедрість лісу. А читачу відразу запахне полуницями, грушками, грибами і всім, чим дійсно щедрий ліс.

Ліс у письменника розливає навколо “п’янкі пахощі”.  Пахучий сік “берези стікає на землю”. Для Стельмаха це лісова кров. І з’являються з-під його пера слова: “Земля вбирала пахучу кров лісу”. Кров лісу – така незвичайна метафора.

Ліс для письменника – це ще й його суниці та полуниці. І ці лісові ягоди зі своїми неповторними пахощами крокують по сторінках його творів. У романі “Велика рідня” “пень оповитий як вінком пахучими полуницями”. У повісті “Щедрий вечір” весь ліс пахне суницями, корови теж пахнуть суницями, молоко дихає суницями. Пахне ними і до дощу, і після дощу.

Письменник вживає метафори: пахучі корови виносять на рогах місяць. Мати наливає те ароматне молоко з пахощами суниць із співучого глечика. У романі “Хліб і сіль” над землею тремтить хмаринка пахощів прив’ялої суниці. Як один з головних запахів землі описаний Стельмахом мед.

У поезії письменник використовує синекдоху,  зображаючи пахощі меду.

Медами пахне десь у долині.

У повісті “Щедрий вечір” дід Данило пахне медом. У романі “Чотири броди” Михайло Стельмах відчув пахощі джмелиного меду. Він вживає метафору – чарує мед. В одному з його віршів знову синекдоха -  щільниками пахнуть поля.

Стельмаха називають великим знатоком  ботаніки. Рослини його творів живуть своїм ароматним життям. Найбільше в творах чорнобривців.

У романі “Чотири броди” хата Горицвіта пахне чорнобривцями. У повісті “Гуси-лебеді летять” малому Михайлику «перший льодок запах чорнобривцями». Ними ж запахло і з городів літом, а восени серед благословенної тиші знову відчуває письменник повів прив’ялих чорнобривців.»

Зображуючи пахощі, він згадує ще одну рослину – чебрець. У романі “Велика рідня” Стельмах знову звертається до яскравих метафор. Він пише: “Пахли голубі шапки чебрецю, і ними можна було впитися до не притоми” . 

Метафора – голубі шапки чебрецю – підказує, що чебрець росте купками, що  він цвіте блакитним кольором і має неповторний запах.

Можна впитися чебрецем - говорить Стельмах. Він порівнює запах  рослини з якимсь чудовим п’янким напоєм.

Метафори використовує письменник у поезії “Повернення”.

І чебрецями  день затоплений

Спустився низько до трави.

Чебреці затопили день – така метафора зображає пахощі, які поглинають усе.

Людина у Стельмаха невіддільна від природи. Зображення пахощів кіс у жінки нагадує русалок у народних легендах. У романі “Чотири броди” з-під пера письменника з’являються слова: “А коси пахнуть матіолою”. І додається метафора – матіолою, зіллячком смутку. І знов:  коси  пахнуть зерном з смутком матіоли. Щоб підкреслити неповторність кіс, Стельмах використовує метафору: смуток матіоли. У дівчини Оксани питає хлопець, чим пахнуть її коси. Вона відповідає: “Степом”. Ярослав виважує коси на руці і п’яніє від їх запаху. Використана метафора: п’яніє від запаху кіс. “Чоловік тягнеться до кіс, що пахнуть татарським зіллям, лугом чи степом”.

В інших косах пробивається дух материнки, метафора – пробивається аромат - використана, щоб показати несподіваність пахощів, вони ще тільки пробиваються, їх ще не зовсім чути, але в цьому їхня чарівність. Адже ми більше цінуєм те, чого немає.

У романі “Велика рідня” від кіс пахло сіном чи снодійним зіллям.

Зображуючи коси, їхні пахощі, письменник використовує і метафору, і порівняння: Її (Мирослави) коси, ніби пахуча вода в’ються біля його рук. (“Чотири броди”) Порівняння: ніби пахуча вода.  Метафора: коси в’ються . В поезії “Коси” Стельмах висловлює бажання:

Коси русі хай пахнуть дощами.

Він вживає метафору – пахнуть дощами, яку можна розглянути і як синекдоху. Бо коси можуть, взагалі  пахнути дощем, одним, тому що наступний змиє дощ, який був раніше. Так що Стельмах вживає замість однини множину.

Описуючи аромат зерна: ячменю, жита, вівса, пшениці, кукурудзи – письменник використовує такі метафори: 

врожайний дим (“Дума плугатаря”), дзвін вівса (вірш “Пасіка”). У романі “Велика рідня” Гнат вдихнув з неї (стеблини ячменя) дух молодого зела. Замість сказати - понюхав стеблину, вжита метафора – вдихнув дух ячменя. У повісті “Гуси-лебеді летять” дух сіна злегка притрушує туманом і дух молодого зерна. Письменник використав метафору: туманом  притрушує. У вірші “Коли приходить вересень”: Добірним хмелем пахне зелень жита - в якійсь мірі метафора, тому що жито, зелене жито має свій аромат, а не  запах хмелю. В одній із поезій :

Із вінків тече духмяне жито.

Письменник вжив метафору - жито тече, щоб показати, як швидко воно розсипається, щоб підкреслити його особливі пахощі. Як швидко воно розсипається, тече, а людина відчуває, що воно духмяне.

Говорячи про запахи  трав, письменник використовує метафори: п’янкий духмяний полудень завис над лугами. Вжито метафору: полудень завис. У романі “Велика рідня” пахло чебрецем і врожаєм повне літо. Михайло Стельмах вживає синекдоху – повне літо пахло врожаєм.

Стельмах пише: “Сорочкою трудівника пахнуть коноплі.”, метафорою - сорочкою трудівника - підкреслені особливості запаху коноплі.

У романі “Велика рідня” М.Стельмах пише, що лісові озера дихали кропивкою. Ця метафора допомагає зрозуміти, як пахне подих річки.

Дуже поетично сказано, що пахощі назбирували сум матіоли. Говорячи про пахощі цвинтаря, письменник створює таку мальовничу метафору: фіалка запашну сережку погойдує.

У романі “Чотири броди” рослину з тонким своєрідним запахом письменник порівнює з церковним кадилом, вживає метафору: матірка кадить терпким настоєм. Є в нього і кадіння укропу.
Відображаючи запах урожайної землі, письменник вибирає синекдоху.

На грудях землі притихає дорога,

Що дихає житом, снопами і сонцем.

Тут мається на увазі аромат дороги, а не доріг. Ще одну синекдоху вживає письменник у романі “Кров людська не водиця.”

Пахне зіллям, яке найбільше любить бджола.

Потрібна в тексті множина іменника замінена одниною. У романі “Чотири броди” смуток придивляється до пахучих квітів.

У творах Стельмаха зображено пахощі дерев. Його “волоський горіх вітає пахощами”, це уособлення. Зображуючи в романі “Велика рідня” мертві вулиці після розправи фашистів над жителями села, Стельмах протиставляє страшним подіям повівання яблуневого цвіту. Він пише: Беззоряний теплий вечір напував мертві вулиці пахощами яблуневого цвіту. У цьому реченні метафора: мертві вулиці, вітер напував вулиці пахощами.

У романі “Хліб і сіль” тополя “тонко дихає весняним пахіллям.”

Дихає тополя –  уособлення.
Михайло Стельмах створює уособлення, зображуючи пахощі ночі.

Розпарена, пахуча ніч місила сизо-чорне місиво хмар.

Уособлення: ніч місила  хмари.
Уособлення використовує письменник, зображаючи стіжок сіна. “Заворушився і зітхнув стіжок, хлюпнув розпареною хвилею”.
4.2. Роль  епітетів  у  зображенні  пахощів.
В арсеналі зображувальних засобів Стельмаха багато епітетів.

У романі “Чотири броди” ліричний герой хотів би забути війну і “наставити на лугу пахучих копичок” сіна. До цього епітету можна додати інші: снодійне зілля,  терпкий  настій аромату трав, прив’яла живиця.

У вірші “Повернення” трактори розорали землю і поплив над нею “розлив фіалкової ріллі», а день був “чебрецями затоплений”. У іншій поезії “добірним хмелем пахне зелень жита, а поле – холодним виноградом.” У вірші “Зимою” до саней підібрано епітет запашні. Н: Синє. Придніпров’я  хлюпнуло хвилі запашні.

Пропахли дощами коси русі. Луги пахтіли медом, до нього дібрано епітет – теплий. Епітет, який відразу нагадує, як по медогонці стікає мед, ще теплий.

Епітет до кіс  русі  нагадує народні пісні: “Руса коса до пояса”. Яскраві епітети підбирає письменник, коли пише про пшеницю. Червлене багатство пшениці, а пахне вона буйним світом. Обидва епітети часто зустрічаються у народних піснях та російських билинах. У вірші “Перед дощем”- метафоричний епітет до слова дощ - це пахучі світлі сльози. В одній поезії, де пишеться  про пахучі землі, епітети  пахучі, а також гіркуваті.

Хліб у Стельмаха світлий, свіжий, у нього є пахощі медвяні. Чарують читача настої полину, до нього дібрано епітет одволожений, дух заснулої берізки, глухі лани. У романі “Велика рідня” багато різноманітних епітетів: великий берег, голубі шапки чебрецю, п’янкі пахощі, духмяний струмок, розпарена хвиля сіна, розпарена пахуча ніч, гіркувата розпарена за день вербова кора, беззоряний теплий вечір.

Письменник пише в цьому романі про спомини, вживаючи епітети – дорогі, хвилюючі. Плав на річці солодкувато-гіркий на запах. Квіти мають густий, настояний аромат.

У повісті “Гуси-лебеді летять” письменнику сяють найкращі зорі дитинства. Він вдихає ніжний аромат весни, зірок, ще не затужавілого зерна. Михайло Стельмах, вдихаючи повів прив’ялих чорнобривців, відчуває тишу. І підбирає до неї епітет – благословенна. Описуючи пахощі сонця, він пише, що сонячні коси золоті.

У романі “Хліб і сіль” марево лісу фіалкове, п’янкі духмяні полуниці.

Письменник пише про жіночі руки і наділяє їх епітетами – теплі, рідні.

У творах Стельмаха при зображенні пахощів використано гіперболи.  
Н: Пахощі  від  кіс  оберемками  йдуть.  Сотні  літ  від  його  хати  пахне  чебрецем.
Михайло Стельмах, завдяки цим мовним засобам описує природу, зображуючи пахощі, і його майстерність дивує мовознавців.

Зображуючи пахощі, Михайло Стельмах, велику увагу приділяє синтаксису речень. Він вживає речення різних конструкцій. Певна частина їх – прості речення, ускладнені однорідними членами речення.

Наприклад, у романі “Кров людська не водиця”.

Дорожним відволоженим пилом, терпкими коноплями і дозрілими садами пахне ніч.

Також письменник, зображуючи запахи, вживає складні речення: складносурядні, складнопідрядні, безсполучникові.

У романі “Чотири броди” - складнопідрядні речення. Н: Ярослав однією рукою тримав дівчину, а другою він визбирував її коси, вдихаючи пахощі материнки та чебрецю.

складносурядне                ,   а   

Трапляються складносурядні речення зі спільним однорідним членом речення. У повісті “Гуси – лебеді летять”: Так гарно червоніє калина і пахнуть опеньки.

Так гарно – спільний член речення, тому і кома не ставиться перед сполучником і.

                                                     і   

Михайло Стельмах вживає і складнопідрядні речення, у яких є опис пахощів.

У романі “Велика рідня”, наприклад: Вона навіть чула, як пахнуть пергою його шершаві і почорнілі пальці, як віє тютюном од сивої, аж позеленілої бороди.

  (складнопідрядне з підрядними з’ясувальними)



як
як

У романі “Хліб і сіль”: Над водою гірко і п’янко пахло осиковими сережками, вербовими котиками і соком, що пробивав молоду кору


                                                  (складнопідрядне з підрядним означальним.)

Складнопідрядне з підрядним причини вжите у романі “Чотири броди”.

Я воском пахну, бо увесь вік біля бджіл звікував.

А інше речення з цього роману з підрядним ступеням і способу дії.

Ось тільки на сіножатках і в оболонях пощерблені отави пахнуть не стільки зелом, стільки давно звезеним сіном.

У поезії письменник вживає складнопідрядне речення з підрядним порівняльним.

Горять і падають мости,

Як пахнуть дальні дубняки.

У повісті “Гуси-лебеді летять” Стельмах використовує конструкцію складного речення, одне з простих речень якого розірване, вставлене в нього підрядне речення.

А над усім цим світом, де пахощі сіна злегка притрушує туман і дух молодого ще не затужавілого зерна, сяють найкращі зорі мого дитинства.

Великий майстер використовує в своїх творах для зображення пахощів речення з різними видами зв’язку.

У повісті “Щедрий вечір”: І хоч невелика ця ягода, а весь ліс, всяк, хто ходить у ньому, пахне суницею.

Складнопідрядне з сурядним зв’язком.

У романі “Хліб і сіль” вжито складнопідрядні речення з сурядним зв’язком.

Здається, що хтось на землі розвіяв невидимі хмаринки пахощів, а серед них владно і опукло тремтить чебрецевий настій і ніжній дух прив’ялої суниці.

У цьому реченні говориться про пахощі у першому реченні, а потім сурядний зв'язок уточнює, які саме пахощі.

У творах Михайла Стельмаха вживаються і безсполучникові речення. Наприклад. З настою одволоженого полину і жита гніздами пробивався дух заснулої берізки, в її медвяну ніжність впліталася пряна гіркуватість глухих ланів.

Для зображення пахощів, щоб передати душевне переживання героя, Стельмах використовує діалог про коси

· Чим вони пахнуть у тебе?

· Степом.

Складнопідрядне речення з сурядним зв’язком Стельмах використовує у вірші “Соняшник” складнопідрядне з сурядним зв’язком.

Наші руки пахнули смолою,

Як взимку на відсонні пахнуть дні ..

 Михайло Стельмах, зображуючи пахощі, користувався різними конструкціями  речень, щоб  змалювати задумане якомога  чіткіше, реальніше.

ВИСНОВКИ
У роботі досліджено, які мовні засоби використовував Михайло Стельмах, зображуючи пахощі.

Майстер деталі, письменник, описуючи природу, дає таку деталь як опис пахощів. Вона підкреслює особливості зображеної картини природи

В інших випадках передає почуття людини. Михайло Стельмах у своїх творах, зображуючи пахощі, використав метафори, епітети, синекдохи, гіперболи. Він звернув увагу на  особливі синтаксичні структури: еліпсис, паралелізм, антитезу, інверсію.

Михайло Стельмах вживає старослав'янізми, діалектизми, застарілі слова, займається утворенням нових слів.

У роботі проведені спостереження над описом пахощів із різних творів Стельмаха. Детально досліджено твори письменника, зображення пахощів розділено на тематичні групи.

Матеріал може бути використаний на факультативних заняттях з української мови, щоб навчити учнів чи студентів описувати пейзажі та почуття людини.

У подальших дослідженнях  звернути    увагу на стилістичні особливості творів при описанні пахощів.
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