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 Екологічні зміни створюють реальну загрозу для життя людей, що робить украй актуальною проблему зміни ставлення людства до природи. Тому, на мою думку, цій меті служить екологічне виховання, яке являє собою систематичну педагогічну діяльність, спрямовану на розвиток в учнів екологічної культури.  Першочерговим завданням педагогічних працівників є формування екологічних знань в учнів, вихованні любові до природи, прагненні берегти, примножувати її, виховувати культуру природокористування. Естетична краса природи сприяє формуванню моральних почуттів обов'язку і відповідальності за її збереження, спонукає до природоохоронної діяльності. Здійснюється вона на всіх етапах навчання у школі, кожному з яких, з огляду на вікові особливості школярів, властиві певна мета, завдання, методика.
 Головною умовою успішного формування в учнів  екологічних компетентностей є поєднання  навчально-виховного матеріалу екологічного змісту із практичною діяльністю у природничому середовищі.

У Михайлівській ЗОШ І-ІІІ ступенів природоохоронна робота займає  пріоритетне  місце у навчально-виховному процесі і має на меті  розв’язання  таких завдань:

· формувати у дітей основи системних екологічних знань;

· знання і вміння дослідницького характеру, які б сприяли розвитку творчої ділової активності у процесі вирішення екологічних проблем та пов’язаних з ними життєвих ситуацій;

· уявлення про особливості місцевості, в якій вони мешкають;

· розвивати здатність знаходити рішення екологічних проблем;

Створена система роботи також відповідає комплексу педагогічних вимог: 

1. Комплексний підхід до вивчення природи з використанням міжпредметних зв’язків.

2. Врахування вікових, індивідуально-психологічних особливостей школярів.

3. Організація безпосередньої діяльності учнів, спрямованої на охорону та поліпшення  природного середовища своєї місцевості, під час навчальної та суспільно корисної праці.

4. Вибір оптимальних норм, методів і прийомів екологічного виховання.

5. Вплив учителів на вихованців власним прикладом бережливого, дбайливого  ставлення до навколишнього середовища.

6. Єдність дій усього педагогічного колективу школи, громадськості  села в екологічному вихованні  учнів.

Лише співпраця педагогів та батьків дає змогу успішно вирішити завдання формування  екологічної компетентності. Для цього використовуємо різні форми роботи з родинами школярів:

·  проведення батьківського всеобучу на теми «Екологічне виховання дитини в сім'ї ».

·  Групові та індивідуальні консультації проводяться з батьками з метою популяризації змісту і завдань екологічної освіти. Їх тематика досить різноманітна: «Збережемо, первоцвіти», «Домашні улюбленці: за і проти», «Методичні рекомендації щодо формування в учнів екологічної культури», «Спостерігаємо разом».
Традиційно у школі проводяться виставки згідно з екологічним календарем.
На них представлено творчі роботи учнів, екологічні проекти, реферати, колекції рослин, комах, гербарії, бюлетені, фото-повідомлення про рідкісні рослини нашого краю, нагороди переможців різних екологічних турнірів, конкурсів міні-проектів. Виставки відвідують батьки, громадськість села, учні школи, вихованці дитячого садка. Екологічна робота в школі спрямована на те, щоб показати дітям різні напрямки роботи з покращення довкілля, щоб кожен із них міг практично використати свої здібності та побачити результати роботи. 
Сходинки екологічного зростання учнів навчального закладу

Школа І ступеня
Важливе значення має безпосереднє спілкування з природою під час проведення спостережень, екскурсій, прогулянок, уроків мислення в природі. Вони мають засвоїти, що під час прогулянок, екскурсій, походів не можна голосно розмовляти, рвати квіти, ламати гілки дерев і кущів, руйнувати пташині гнізда, мурашники, забруднювати навколишнє середовище. Такі уроки розраховані на отримання дітьми емоційнообразної інформації про оточуючий світ, де учень ступає на шлях свободи пізнання, дослідного учіння. 
 -трудові екологічні акції «Посади квітку», «Годівничка», «Первоцвіт»

· екологічні стежки, подорожі, мандрівки;

· навчальні екскурсії;

· конкурси, екологічні ігри.
У 3-4 класі введені курси за вибором «Основи екології»

       На базі школи створений пришкільний літній табір відпочинку для учнів початкової ланки екологічного напрямку «Дивосвіт». Під час літнього відпочинку з дітьми проводились комплексні екологічні експедиції по вивченню природи рідного краю, Кожного дня після проведення екскурсії в дружньому колі відбувалося обговорення її етапів. Учасники “Дивосвіту” працювали з щоденниками спостережень, з гербарними зразками, з визначниками флори та фауни, проводили екологічні вікторини, конкурси.

Школа ІІ ступеня
Систематична робота з екологічного виховання у початкових класах є фундаментом для дослідницької роботи учнів у 5-9 класах. Набуті знання екологічного спрямування дають змогу застосувати їх на практиці. Тобто проведення дослідницької роботи.  Результати своїх досліджень учні застосовують беручи участь у різноманітних конкурсах та акціях.
 Введені факультативні курси 5 кл – «Екологічна абетка», 7 клас – «Аптека природи». 
Школа ІІІ ступеня
У старших класах метою такого виховання є усвідомлення учнями масштабів екологічної кризи, знання й розуміння причин і наслідків негативного впливу людства на природне середовище, формування нового типу мислення, вироблення нових ідей зі збереження довкілля, посильна практична діяльність, спрямована на виявлення нагальних проблем і покращення стану природного середовища. Учні старшої школи систематично допомогають громаді села по упорядкуванню території населеного пункту та його озелененні. 
Одним із найбільш ефективних шляхів формування екологічного виховання в школі є робота творчої екологічної групи «Екотайм», мета якої формувати дбайливе ставлення до природи людини, бажання вивчати навколишній світ, використання й застосування знань і вмінь учнів, набутих на уроках, участь у екологічних конкурсах та акціях.

До складу екологічної групи входять класні керівники початкових класів та вчителі природничих наук. 
В екологічній групі, яка налічує 60 учнів, кожна дитина може само реалізуватися, обравши справу до душі. Учні працюють за напрямками: орнітологи, лекторська група, екологічна стежина, біощит, агітбригада, ботаніки, мікологи, відділ охорони навколишнього середовища.

Широкий простір для екологічного виховання забезпечують природничі завдання: виготовлення гербаріїв дикорослих рослин, книжок-розкладок про рослини й тварин, створення місцевої Червоної книги, виготовлення виробів, аплікацій з природного матеріалу. Це догляд за шкільними квітниками та кімнатними рослинами, вирощування розсади квітів на навчально-дослідницькій ділянці, озеленення школи, збирання насіння та плодів для пернатих, висаджування дерев, кущів за межами школи, регулярна підгодівля птахів взимку, розвішування шпаківень. Закладено «аптечне містечко» на навчально-дослідній ділянці. 

В основі програми гуртків екологічного спрямування «Юні охоронці природи», «Біологічна скарбничка» закладено екскурсійно-практичний принцип. Результатом роботи гуртків є знання екологічних, кліматичних та економічних особливостей свого краю, вміння описувати природні територіальні комплекси рідного краю, встановлювати причинні зв’язки в природі та у зв’язку з діяльністю людини вміння поставити в природі дослід чи експеримент, оволодіння туристичними навичками. 

Для виховної та пропагандистської роботи з охорони природи, формування умов для виховання екологічно грамотної культури поведінки в навколишньому середовищі створено постійно діючу екологічну агідбригаду «Екотайм». 

Вихованці школи є переможцями та дипломантами таких екологічних конкурсів:  «Допоможемо  зимуючим  птахам», «Турбота молоді, тобі Україно», «Галерея кімнатних рослин», «Юний дослідник», « Птах року », «Вода у твоєму житті», «До чистих джерел», трудова акція «Кролик», «Юний селекціонер», «Біощит», «Букет замість ялинки»,«До чистих джерел», «День   Дніпра»,   «Парад квітів біля  навчального закладу».
Таким чином, наш педагогічний колекетив намагається створити умови та залучати учнів до різних видів екологічної діяльності, які можуть здійснюватись, як у школі, так і поза її межами. 

