Звіт про виховну роботу,
проведену в Михайлівській загальноосвітньої школи  І – ІІІ ступенів 
в 2015-2016 н.р. 

На виконання законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про охорону дитинства», Національної доктрини розвитку освіти України, Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності,  наказу  Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України «Про Основні орієнтири виховання учнів   1-11 класів загальноосвітніх  навчальних  закладів України», річного плану  роботи  школи на 2015-2016  навчальний   рік  педагогічний колектив спрямовував виховну роботу на досягнення головної мети – формування та розвиток соціально-зрілої, творчої особистості – громадянина України та залучення кожного учня до участі в різних сферах діяльності на основі його нахилів та здібностей. 
Виховна робота в школі у 2015-2016 н.р. передбачає реалізацію наступних завдань:

-  Формування в учнів правової свідомості, виховання громадської відповідальності, культури поведінки та свідомої дисципліни.

- Виховання відповідального ставлення до навчання та до праці, розширення кругозору й підготовка до свідомого вибору професії.

- Формування в учнів естетичної культури, розвиток умінь створювати прекрасне навколо себе, розвиток художніх здібностей і талантів дітей.

- Виховання в учнів політичної свідомості, розвиток суспільної активності, формування основ громадянського світогляду.

Для реалізації цих завдань у школі був розроблений план виховної роботи, що охопив усі напрямки виховання.

Було систематизовано організацію та участь у календарних, традиційних шкільних святах, заходи, конкурси, заходи щодо зміцнення моральності та утвердження  здорового способу життя та ін.

Елементи дорослого громадянського життя моделюються в школі через учнівське самоврядування. Діяльність органів учнівського самоврядування була направлена на розвиток управлінських можливостей школярів, ріст яких яскраво було продемонстровано у вересні-жовтні 2015 року під час демократично проведеної виборчої компанії серед учнів, в результаті якої обрано, за більшістю голосів президента школи Богдана Петра, учня 9 класу.

Найвищим органом самоврядування є шкільний парламент. До його складу входять учні 5-11 класів. Активізації органів самоврядування в школі сприяє постійна робота, відповідних блоків, які очолюють лідери-старшокласники.

  Педагогічний колектив школи  працює над проблемою з виховної роботи «Національно-патріотичне виховання, як запорука успішної соціалізації дитини». Методична  робота  з проблем виховання була спрямована на вивчення й упровадження інноваційного підходу до виховання, на розвиток творчої активності педагогів, підвищення професійної компетентності, відповідальності, постійне удосконалення навичок самостійної  роботи  класного керівника, надання їм кваліфікованої допомоги.  
Реалізація напрямів виховної роботи здійснювалася через систему традиційних загальношкільних, класних та позакласних заходів.  Загальношкільні, позашкільні та класні виховні заходи проводилися у відповідності до річного плану роботи школи,  плану виховної роботи школи, планів виховної роботи класних керівників.  
На початку навчального року створено банк даних дітей, які потребують соціального захисту,   вивчено стан охоплення учнів у гуртках, секціях у позаурочний час, проведено роботу щодо залучення учнів до них, які дають змогу виявити їх творчі здібності.

В 2015 - 2016 н.р. в нашій школі пріоритетним виділялось  національно-патріотичне виховання. Адже події, що відбуваються в Україні, беззаперечно засвідчують – найгостріше сьогодні постає питання, пов’язане з вихованням патріотизму та формуванням національної свідомості молодого покоління. У школі розроблений план  патріотичного виховання учнів, сплановано систему заходів з національно-патріотичного виховання дітей і учнівської молоді. Більшість заходів були спрямовані на формування патріотичних почуттів, виховання готовності до захисту Батьківщини. В нашій школі проходить збір пластикових кришечок. Кошти, які будуть використані від них підуть на  придбання воїнам АТО протезів. 
Протягом року в школі були проведені заходи національно- патріотичного виховання 

	№
	Назва виховного заходу

	1
	Уроки пам’яті, присвячені героям Крут: 

«Через Крути до майбутнього» 

	2
	Години спілкування:

«Герої Крут»»

«Пам’ятай про Крути»

«Тут юнь прекрасна і свята встелила землю в мить єдину» 

	3
	Літературна композиція «День пам’яті героїв Крут»

	4
	Інформаційне повідомлення »День Соборності України – подія великого історичного значення»

	5
	 Книжкова виставка «22.01-День Соборності України»

	6
	Конкурс малюнків Моя Україно!»

	7
	Виховні години :

 Гра-подорож «Що означає бути добрим» (1 - 2 кл.)

Уявна подорож «У країні доброти і чемності» (3 – 4 кл.) 

«Людина починається з добра» (5 – 8 кл.)

«Не одяг красить людину, а добрі діла» (9 – 11 кл.)

	8
	21.02-День рідної мови

Інтелектуальний конкурс знавців

Української мови

	9
	20.02-День Героїв Небесної Сотні

	10
	Заходи для народження Т.Г. Шевченка:Конкурс декламаторів поезії:

«Шевченкове слово в віках не старіє», «Тобі Кобзарю» 

Виставка малюнків «Вінок Кобзареві» (5-8кл.) 

Книжкова виставка «Ми чуємо ,тебе Кобзарю, крізь століття» Усний журнал «Жінки в домі Шевченка», «На крилах поезії».

 Конкурс віршів. «Наш пророк». Перегляд фільмів. «Шевченко – художник».

 Створення міні-проектів. Інтелектуальна гра «Чи знаєш ти твори Т.Г.Шевченка?»

	11
	Конкурси: «Фото моєї родини», «Родинне дерево»

	12


	Міжнародний день визволення в’язнів фашистських концтаборів 

	13
	Заходи до Дня пам’яті і примирення

Участь у заходах до  Дня Перемоги:

· Уроки мужності

· Екскурсії до музею

· Тематичні зустрічі «Ваш подвиг у віках»

Виховні години:

«Перемога, свята Перемога!»(1-4 клас)

«Пам’ятаймо минуле, заради майбутнього» (5-8 клас)

«Слідами війни» (9-11 клас)

Привітання ветеранів, покладання квітів до пам′ятників

Операція «Турбота»

Книжкова виставка «вічно у серцях»




Систематично учні та вчителі школи проводили акції щодо впорядкування Братських могил та могили невідомого солдата на меморіальному комплексі. Зараз команда школи готується до дитячо-юнацької  військово-патріотичної гри «Джура» («Сокіл»). 
Виховними досягненнями в формуванні  ціннісного ставлення до природи  є усвідомлення вихованцями себе як невід'ємної частини природи, взаємовідносин людини та природи, бережливого ставлення до природи.  Велика увага приділяється благоустрою пришкільної території, облаштуванню клумб та пришкільних ділянок. За кожним класом закріплена територія. Систематично проходять акції «Посади дерево», «Парад  клумб біля школи», трудові десанти та екологічні моніторинги по виявленню стихійних сміттєзвалищ. На День Землі учні нашої школи провели акцію « Зробимо село чистішим!», в якій взяли участь не тільки учні, а й жителі села. Саме ця акція дала змогу прибрати велику ділянку прибережної зони Дніпра. Наша школа бере участь у  проведенні безстрокової  екологічної акції  зі збору відпрацьованих елементів живлення «Давайте робити світ чистішим разом». Понад 10 кг батарейок було відправлено для переробки в м.Львів на завод «Аргентум». 
Результати участі дітей у творчих конкурсах: Міжнародний інтерактивний конкурс «Колосок»

· Золотий колосок отримали 9 учнів

· Срібний 29 учнів

Всеукраїнська акція «Птах року 2015 – пелікан рожевий» (подяка, диплом ІІ місце)

Обласний етап Всеукраїнський заочного конкурсу-огляду внутрішнього та зовнішнього озеленення навчальних закладів «Галерея кімнатних рослин» (подяка)

Обласний етап Всеукраїнського еколого-натуралістичного походу «Біощит» (диплом ІІІ місце)

Обласний етап трудової акції «Дослідницький марафон» Всеукраїнського проекту «Турбота молоді, тобі, Україно!» (подяка)

Обласний етап Всеукраїнської трудової акції «Кролик» (диплом ІІІмісце, подяка). Літературний конкурс «Поетичний вернісаж» (диплом ІІІ ступеня)

Міжнародний конкурс з української мови імені Петра Яцика – 6 місце

Міжнародний мовно-літературний конкурс учнівської  та студенської молоді імені Тараса Шевченка  - 5,8 місце.
Конкурс від УКРПОШТИ «Поетична пошта» (2 диплома)
Літературний конкурс ім.Голобородька – (2 презери)
Велика увага   в нашій школі приділяється  трудовому вихованню та профорієнтаційній роботі. Виховними досягненнями цього напрямку є усвідомлення соціальної значимості праці в житті людини, повага до людей праці, навички самообслуговуючої та суспільно-корисної праці. У зв'язку з цим у школі проведено трудові десанти по прибиранню пришкільних територій,  в′їздної  арки села та допомозі одиноким жителям села, пенсіонерам. 
У школі проведено низку заходів щодо залучення учнівської молоді до правової культури.  Основними формами роботи в цьому напрямку традиційно залишаються бесіди про основи  правових знань,  круглі столи. У школі були проведені місячник правової освіти, День безпечного Інтернету, Тиждень права,  історії та правознавства, у рамках яких відбулися заходи, спрямовані на виховання в учнів правової свідомості, прищеплення відповідальності за скоєні вчинки.
Поряд із традиційними формами виховної роботи значне місце посідає шкільне учнівське самоврядування. Учнівське самоврядування працює в тісному зв’язку з педагогічним колективом, адміністрацією школи. Проводяться спільні засідання, тренінги, приймаються рішення щодо учнів, які мають порушення дисципліни. 
     Учнівське самоврядування робить життя школи змістовним, насиченим, цікавим. Діти вчаться відчувати відповідальність, проявляти ініціативу, допомагати один одному.

Упродовж   навчального року для учнів проводилися профілактичні бесіди   темами: «Профілактика шкідливих звичок»,  «Профілактика інфекцій, що передаються статевим шляхом»,  «Наркоманія та СНІД: шляхи їх запобігання», «Профілактика тютюнопаління»,  «Профілактика вірусних захворювань», «Туберкульоз – чума ХХІ століття» тощо. До участі в організації та проведенні цих заходів залучалися медичні працівники.  
Протягом 2015-2016 навчального року проводилася дієва робота з батьками, загальношкільні заходи за участю батьків, тематичні батьківські збори, родинні свята, концертні програми для батьків, заходи за планом роботи 
Класні керівники здійснюють постійний контроль за відвідуванням занять учнями, проводять необхідні педагогічні консультації з їх батьками, обстежують умови проживання дітей в сім’ях, вивчають характер та прояви особистості учнів, здійснюють всю виховну роботу з дітьми, які потребують підвищеної педагогічної уваги,  зустрічаються з учнями та їх батьками за місцем проживання, проводять роботу щодо залучення дітей у гуртки та секції за інтересами, залучають до роботи у класі та в школі.
Виховна робота, проведена в закладі, систематично висвітлюється    на шкільному сайті.
Аналізуючи стан виховної роботи школи, варто сказати, що пріоритетними на сучасному етапі є:
- виховання патріотизму, громадянських якостей особистості;

- використання сучасних інформаційних технологій   в навчально-виховному процесі школи;

- збереження морального, фізичного та психічного здоров’я підростаючого покоління;

- розвиток у дітей творчих здібностей, підтримка обдарованих дітей.

