Формування екологічної культури на уроках біології

Школа та екологія – поняття, тісно пов’язані між собою. Екологічні проблеми Україні кидають системі виклик – виховати учнів, які б відчули себе частиною природи. Дехто вважає, що чим більше людина знає про природу, тим свідоміше буде захищати її. Але це помилкове твердження.

Екологічна освіта – це набуття людиною екологічних знань. Набагато важливіше екологічне виховання – засвоєння людиною екологічної моралі, етики відношень природи та людини. Екологічна культура є показником свідомості особистості учня. Формування цієї культури – обов’язків напрямок системи освіти. 
На сьогодні рівень ставлення людини до природи визначається розвитком нової екологічної культури, у процесі опанування якої людина усвідомлює загальні закономірності розвитку природи й суспільства, підкоряє всі види своєї діяльності вимогам раціонального природокористування, піклується про покращення природного середовища, не допускаючи його руйнування та забруднення.

У шкільній практиці мова йде про комплексну екологію як цілісну систему знань, що містить у собі аспекти взаємозв’язку: людина – суспільство – навколишнє середовище.

У шкільній та позашкільній біологічній освіті, крім традиційних форм і методів екологічного виховання, таких як екологічна стежина, екологічні ігри, тренінги, робота в живому куточку, виступи агітбригади, можна використовувати і сучасні форми роботи.

Ця організація й функціонування клубу екологічного виховання, створення кабінету екології та природознавства, розробка проектів на природоохоронну тематику, збір фотоматеріалів і робота з ними тощо.
Проте основну  роботу з екологічної освіти та виховання вчитель проводить на уроці. Саме на уроці учні засвоюють провідні ідеї та  поняття, наукові факти про природу, опановують прикладні знання та вміння з вивчення й оцінювання стану навколишнього середовища, усвідомлюють неприпустимість негативних впливів на природу в усіх видах діяльності людини. На уроках формується потреба спілкування учнів з природою, виховується етика поведінки, що виключає заподіяння будь-якої шкоди чи збитку природі.
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